

आजकल लोग कथनी पढ़ने में बहुत उत्सुक होते हैं

हिन्दी नाटक : उद्भव और विकास

→ सुर्भूतिका :- भारतीय साहित्य में नाटकों की समृद्ध परंपरा देखी जा सकती है। नाटक समाज को सुशानि का कार्य भी करते हैं। कालिदास द्वारा रचित 'अभिज्ञान शाकुन्तलम्' ससौर के श्रेष्ठ नाटकों में से एक है। इस युग में नाटकों की काव्यात्मकता की आविष्कार होती थी और ये नाटक रंगमंच के दर्शानि का भी कार्य करते हैं। हिन्दी में नाटक का आरंभ अर्धवर्षी शासन से पहले ही हो चुका था। हिन्दी नाटक का उद्भव मंडी से हुआ।

→ हिन्दी नाटक का उद्भव :- सदी अर्थों में हिन्दी नाटक का उद्भव पारसी रंगमंच में समय में हुआ था। इस प्रकार ब्रजभाषा में भी अनेक नाटकों की रचना हुई जैसे - महाराजा मशवंत सिंह द्वारा अनुदित 'प्रबोध चन्द्रोदय' नेवाज कवि द्वारा अनुदित 'शकुन्तला' नाटक। आदि में सभी मौलिक नाटक हैं। भारतेन्दु ने अपने पिता गोपाल चन्द्र गिरीधर शारदा कृत 'नहुष' नाटक को हिन्दी का पहला नाटक माना जाता है।

→ हिन्दी नाटक का विकास :- हिन्दी नाटकों की परंपरा



की शुरुआत भारत-सुग में हुई जयशंकर प्रसाद
द्वितीया नाटक में मौलिक का प्रयोग है। उन्हीं के नाम
पर ही द्वितीया नाटकों का वर्गीकरण किया जा
सकता है। द्वितीया नाटक के विकास को चार भागों
में बाँटा जा सकता है -

i) भारत-सुग ii) प्रसाद सुग iii) प्रसाद-तर सुग

iv) आधुनिक सुग

→ भारत-सुग :-

भारत-सुग की नैतिक व मौलिक
दोनों प्रकार के नाटकों की रचना की है। उनके
मौलिक नाटकों में 'वैदिकी विद्या न भवति', 'विषम
विषमोद्यम', 'चन्द्रावली', 'भारत-हुँदा' आदि प्रमुख हैं।
इस सुग के प्रमुख नाटककारों में बालकृष्ण भट्ट,
राधा चरण गोस्वामी, राधाकृष्ण दास, लाला लाल
निवासदास आदि का नाम लिया जा सकता है।
इस सुग के नाटकों का विषय वस्तु के आधार पर
पाँच भागों में बाँटा जा सकता है - सामाजिक
नाटक, ऐतिहासिक, पौराणिक, राष्ट्रिय व एंथॉपॉथिक
नाटक। इस सुग में बालकृष्ण भट्ट ने 'शुभमंती
स्वयंवर', 'वंगी लहार' जैसे पौराणिक व
ऐतिहासिक नाटकों की रचना हुई। इसी और
'नई राखनी का दोष', 'जैसे काम वैसे परिणाम',
आदि जैसे सामाजिक नाटकों की रचना हुई।
इस प्रकार इस सुग में ऐतिहासिक, सामाजिक
आदि नाटकों की रचना हुई।



प्रसार
नाम

→ प्रसार युग :-

प्रसाद जी ने अपने जीवनकाल में ऐतिहासिक नाटकों की रचना की उन्होंने नाटक के लिए रगमंच व समय का भी ध्यान रखा कथ कि नाटक के लिए रगमंच घेत है न कि रगमंच के लिए नाटक। उनके द्वारा रचित नाटक 'करुणालय', 'विद्या', 'कामना', 'एक बूटो', 'धुवस्वामिनी' आदि विचारव प्रथम नाटक माना जाता है। इस युग के नाटकों में राष्ट्र-प्रेम की भावना की प्रधानता है। इस युग के नाटकों की 3 पौराणिक, ऐतिहासिक व सामाजिक नाटकों में बांटी है। इस प्रकार इस युग में प्रेमचन्द ने ऐतिहासिक नाटक 'कबिला' भी लिखा और समाजवादी नाटक लिखा। इस प्रकार इस काल में ऐतिहासिक और सामाजिक नाटक लिखे गए।

→ प्रसारतर युग :-

इस युग में प्रसाद की मृत्यु के बाद सन् 1938 से 1950 के नाटक भी शामिल हैं। इस युग के नाटकों को चार भागों में बांटी जा सकता है - सांस्कृतिक, ऐतिहासिक व सामाजिक, राजनीतिक व समस्या प्रधान नाटक। ऐतिहासिक नाटकों में गोविंद वल्लभ पंत, राजभुदर, जय - पराजय आदि जिन्होंने जन साधारण में राष्ट्रीय चेतना भरने का प्रयास किया सामाजिक, राजनीतिक नाटकों में सौ गोविंद दास, सेवापथ, सतीश कृष्ण, अमीरी-गरीबी, राखी की लज आदि विरोध रूप से लिए जाते हैं इन नाटकों में मुख्य रूप से नारी-शिक्षा, विधवा-विवाह, समुन्त परिवार के समस्या आदि को उठाया। इस प्रकार इस युग में समस्या प्रधान नाटक लिखे गए।



→ आधुनिक युग :-

इस युग में 1950 व स्वतंत्रता के बाद भी नाटक लिखे गए इस युग में निम्न वर्ग में अशांत दायित्व जीवन, बढ़ती भौतिकवादी प्रवृत्ति के साथ-2 समाज में फैले भ्रष्टाचार, माई-भतीजावाद आदि का भी वर्णन किया और मध्यम वर्ग व उसकी समस्याओं को भी उठाया गया और इस युग के नाटकों को रडियो पर भी सुना जाने लगा इस युग में मोहन रासदा ने अपने तीन नाटकों - लहरों के राजदंस, आषाढ का दिन व आधे-अधूरे के द्वारा हिंदी नाटक की विकास मात्रा को बढ़ावा दिया आधे-अधूरे नाटक में कमिनि युग की पारिवारिक व सामाजिक समस्याओं को दर्शाया गया है। इस युग के नाटककारों ने प्रतीकत्मक नाटकों की रचना भी की इस प्रकार इस युग में अनेक समस्याओं से प्र्यान और महत्वपूर्ण नाटक लिखे गए।

→ निष्कर्ष :-

इस प्रकार कह सकते हैं कि नाटक समाज व रंगमंच को दर्शाने का कार्य करते हैं। नाटक की परंपरा प्राचीन काल से ही चली आ रही है। नाटक किसी भी समस्या व भावना को लेकर लिखे जा सकते हैं। नाटक समय की सीमा का भी ध्यान रखते हैं।